《养猪舍精准通风系统配置规范》
团体标准编制说明

一、 工作简况
1、任务来源
本项目是根据2025年4月，中国农业机械化协会《关于下达2025年中国农业机械化协会团体标准第一批立项项目的通知》，项目名称“养猪舍精准通风系统配置规范”进行制定，该项目由全国农业机械标准化技术委员会农业机械化分技术委员会归口，计划完成时间2025年。

2、制定背景
随着国内养猪业规模化发展，猪舍通风系统的重要性已成为行业共识。当前国内密闭式猪舍的通风方式以传统机械化通风为主，具有前后温差大、区域风速差异大、通风死角多等缺点，此外，传统机械化通风由于整栋式通风，通风能耗高，无法实现个性化精准通风，不满足养猪业精细化管理和绿色化发展需求。国内养猪业迫切需求一种新式智能化精准通风来代替传统机械化通风。本标准项目“智能精准通风系统”具有通风量智能调整、分区域精准送风、低碳节能式通风等特点，能够有效解决传统通风能耗高、粗放式通风等一系列问题。近年来在行业上越来越普遍应用，成为具有中国养猪业特色的现代化通风方式。

为了指导规模化养猪场科学合理的配置智能精准通风系统成套装备，提升通风效果及应用价值，建议起草团体标准《养猪场智能精准通风系统配置规范》，促进精准通风系统在生猪养殖业推广应用。
3、主要工作过程
起草（草案、调研）阶段：计划下达后，2025年4月中成立了“养猪舍精准通风系统配置规范”标准起草工作组（下称标准工作组），确定工作方案，提出进度安排。标准工作组在深入生猪养殖装备生产企业、生猪养殖企业等相关一线调研后，充分调研生猪养殖场对精准通风系统的实际需求，对相关功能模块进行研究和划分，详细了解适用于养猪舍精准通风系统的应用范围，收集了各种相关的行业标准，确定了标准的编写内容，在标准工作组人员的共同努力下形成了《养猪舍空气过滤系统配置规范》标准草案。于2025年5月中，标准工作组召集了精准通风装备制造及应用单位的相关专家召开了讨论会。针对标准草案相关内容进行了充分的讨论和审核,为标准的制定提供了切实可行的意见和建议。标准工作组经过讨论分析认真修改标准草案。 
4、主要参加单位和工作组成员及其所做的工作
主要起草单位：南牧装备科技有限公司、中国农业机械化协会、云浮市物联网研究院有限公司、广东省农业技术推广中心。
主要工作组成员：赵明华、吕晓能、孙冬、陈嘉杰、陈汉清、梁廷宇、周皓恩、郑凯仁、易明雄。赵明华任起草工作组首席专家，主持标准起草工作。

所做的工作：南牧装备科技有限公司——赵明华主持标准编制工作，负责提出标准总体框架结构，确定标准的主要技术指标。
中国农业机械化协会——孙冬负责标准编制项目，统筹标准起草全面工作。

南牧装备科技有限公司——陈嘉杰负责标准文稿编辑整理并形成草稿。
南牧装备科技有限公司——陈汉清负责标准内容梳理、核对及联系各起草单位相关事项工作。
其他参与起草单位及人员，参与标准内容讨论，提出相关修改意见。

二、标准编制原则、主要内容及其确定依据
1、标准制定的原则
本标准在制定工作中遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出、不断完善”的原则，标准制定与技术创新、试验验证、产业推进、应用推广相结合，统筹推进。
本标准在结构编写和内容编排等方面依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件结构和起草规则》的规定进行编写。在确定本标准主要技术性能指标时，综合考虑我国养猪场现状、实际需求和设备生产企业的能力，寻求最大的经济、社会效益，充分体现了标准在技术上的适用性、先进性和合理性。
2、标准主要内容
本文件提供了养猪舍精准通风系统配置的指南。
本文件适用于所有养猪舍精准通风系统配置选型。
3、标准确定依据
本标准内容代表国内养猪舍精准通风装备的先进水平，通过本标准的制定有利于加强对养猪舍精准通风系统配置选型的指导，规范养猪舍精准通风系统的选型与应用，合理评价养猪舍通风系统的效果水平，推动养猪舍精细化管理的技术进步，提高养猪工程经济效益，是编制、评估和审批养猪舍精准通风系统项目可行性研究报告的重要依据，也是有关部门制定养猪舍精准通风装备鉴定大纲的重要参考依据。适用于新（改）建养猪工程项目所有养猪舍精准通风系统应用与机械化水平评价。
三.试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益
“养猪舍精准通风系统配置规范”是养猪舍精准通风系统的选型指南，标准起草组通过内部详细讨论及深入广东、山东、四川等国内养猪装备生产企业较集中区域进行调研分析得出，养猪舍精准通风系统的模式可划分为：正压精准通风模式、负压精准通风模式、微正压精准通风模式。在标准形成主要框架后征询相关装备生产企业、生猪养殖企业，一致认为标准框架内容符合当前养猪舍实际需求情况。
本标准是在对养猪舍精准通风系统产品水平、设备生产企业制造特点、养猪舍通风要求等多方面情况进行充分调研，结合国内外应用和研究情况，进行了细致的分析工作和广泛征求意见的基础上制定的。本标准内容经过了较充分的试验验证，反映了国内养猪舍精准通风装备应用和产品制造水平。标准一经颁布实施，将为产品的设计、生产、使用提供一个比较完善的标准依据，能够起到指导应用、规范市场、推动行业发展的作用。同时通过标准的实施对其它养殖装备设施相关标准的制定、修订也能起到一定的促进作用。
四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况

经查新和检索，本标准在制定中没有参照参考国外的相关文件。

本标准为国内先进水平。
五、以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因
无。

六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系
本标准属于农业机械标准体系“设施环境控制设备”大类，“设施环境控制设备”小类。

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准和强制性标准协调一致。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
八、涉及专利的有关说明
本标准涉及专利有《一种可调节出风方向的养殖用通风系统》、《一种可切换通风模式的风管》，为南牧装备科技有限公司所有。除此以外，不涉及任何专利和知识产权情况。
九、实施标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议
标准发布以后，由标准归口单位组织生产企业、各有关部门进行标准宣贯。企业可按照团体标准的规定和要求对企业内部标准进行修订，或根据团体标准实施时间要求拟订企标整改过渡措施。产品质量监督检验部门和鉴定推广部门，可将本标准作为检测、判定产品的依据，建议本标准发布实施的过渡期为9个月。
十、其他应当说明的事项

无。
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