大田喷微灌系统注肥机

团体标准编制说明
一、工作简况

近年来大田水肥一体化技术应用越来越普遍，在大田作物种植生产过程中，采用水肥一体化技术代替传统颗粒肥料追肥的情况已十分普遍。大田作物水肥一体化技术应用，对注肥机注肥流量有更大的要求，对注肥均匀度亦有明确需求，但基于土壤存在较大调节能力的客观事实，对水肥比调节以及肥液PH值及EC值波动具有较大的适应范围。现行施肥机相关标准，对PH值及EC值均有明确要求，导致施肥机成本推高且维护保养难度增大，不利于大田作物水肥一体化技术应用的推广。

基于上述原因，业内迫切需要一项关于大田作物应用的注肥机相关标准，其对注肥机性能的约束，应突出自动溶肥、大流量注肥及注肥流量稳定性等核心功能参数需求。北京德邦大为科技股份有限公司联合甘肃大禹节水集团股份有限公司、重庆星联云科科技发展有限公司及河北润农节水科技股份有限公司共同申报了《大田喷微灌系统注肥机》这一团体标准。该立项申请经中国农业机械化协会组织专家组审议，最终获得立项批复。

标准立项获得通过后，参与标准编制的各公司，依据过往施肥机制造及应用实际情况，搜集数据并交流经验，经多次会商，共同撰稿形成标准文本初稿。

二、标准编制原则

参编团队依据GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草本标准文件。

考虑到本标准所涉及的大田喷微灌系统注肥机是水肥一体化系统的一个组成部分，标准编制过程中，充分参考了国标《水肥一体化设备》（GB/T 43908-2024）关于肥料注入以及水肥比调节的相关要求。
标准内容涵盖了标准适用范围、标准引用文件、术语及定义、产品型号表示方法、技术要求、试验方法、检验规则及包装运输贮存等相关内容。

三、试验验证及效益分析

参编团队依据大田喷微灌系统注肥机实际应用工况场景，确定了注肥段管道水压力0.2MPa-1.0MPa，注肥机出口压力0.2MPa-1.0MPa, 注肥机吸肥流量0.5m³/h以上的参数要求范围，认为这一参数设定符合并涵盖了实际应用需求。针对大田水肥一体化需求情况，多类型对比测试流量计量设备性价比，确定吸肥流量偏差控制在±5%范围内较为经济且满足大田水肥一体化需求。充分考量南北方水质PH值范围，确定在符合《农田灌溉水质标准》（GB 5084）条件下，取消PH值测量传感器对大田作物种植无不良影响。依据实际工程应用数据，分析各种作物单次最大追施肥量及对应肥料输送水量，确定取消EC传感器，不会发生肥料浓度过高导致的肥害问题。依据实际工程应用经验，认定注肥机注肥量、注肥流量偏差率、注肥口压力为注肥机实际应用的关键参数，注肥机应标明以上参数，其实际运行工况指标必须符合标明参数，标准针对这几项关键参数做了明确要求并对检验方法进行了实验验证。

本标准实施后，因取消了PH值及EC值测量需求，对注肥机采用文丘里式或泵注式不做明确要求，设备制造成本预计可降低2000-3000元/台。以当前全国大田水肥一体化应用推广规模来考虑，其经济效益显著。注肥机设备成本降低后，将有助于提高水肥一体化技术推广面积，大幅度提升肥料利用效率并促进粮食增产。本标准实施后所产生的设备需求变化，将有助于促进粮食增产、农民增收及确保国家粮食安全，同时对缓解化肥施用过量导致的水体污染有很好的减轻作用。
四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况

国际上水肥一体化技术应用中的施肥机技术标准主要基于国际标准化组织（ISO）、区域标准（如欧盟EN标准）以及各国的行业规范。其中ISO 15886-3:2012规定了灌溉施肥系统的性能测试方法，包括施肥机的流量控制精度、混合均匀性及耐腐蚀性要求。本标准对注肥机性能测试方法，吸肥流量偏差率这一涉及均匀性的关键参数以及设备耐腐蚀性同样做了要求。 ISO 15886-4:2019针对施肥设备的电气安全与电磁兼容性（EMC）提出规范，确保设备在复杂环境下稳定运行。本标准依据国内相关标准，在电气安全性上同样做了要求。

国内目前有以下几个现行施肥机相关标准：①团体标准《温室自动水肥一体机》（T/CAMA 11-2019）；②行业标准《水肥一体机性能测试方法》（NY/T 4369-2023）；③农业机械推广鉴定大纲《水肥一体化设备》（DG/T 274-2022）；④国标《水肥一体化设备》（GB/T 43908-2024）。其中，①为应用于温室作物栽培的施肥机产品标准，②为施肥机性能测试方法行业标准，③、④为囊括并涉及到施肥机性能参数的鉴定及国家标准。 本标准为完全针对大田作物应用的注肥机产品标准，与现行团体标准《温室自动水肥一体机》（T/CAMA 11-2019）为并列关系。同为产品标准，针对大田作物水肥一体化特性，本标准取消了《温室自动水肥一体机》（T/CAMA 11-2019）关于PH值及EC值测量的相关要求，扩大了吸肥流量、注肥压力等相关参数范围。本标准在现行国标《水肥一体化设备》（GB/T 43908-2024）要求范围内，作为《水肥一体化设备》（GB/T 43908-2024）所规定范围的分支性设备，遵循其关于技术参数的整体要求。

因进口产品均为适用于温室及无土栽培的PH及EC精确控制机型，本标准编制过程中，未对进口机型进行对比测试。
五、以国际标准为基础的起草情况

本标准所规范设备，是《水肥一体化设备》（GB/T 43908-2024）所规定范围的分支性设备，遵循其关于技术参数的整体要求。因此，考虑到实际应用情况及与现行国家标准的契合性，本标准编制过程中未以国际标准为参考进行编制。
六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系

本标准与现行团体标准《温室自动水肥一体机》（T/CAMA 11-2019）为并列关系，同为产品标准，本标准针对大田作物应用自动施肥机。本标准在现行国标《水肥一体化设备》（GB/T 43908-2024）要求范围内，作为《水肥一体化设备》（GB/T 43908-2024）所规定范围的分支性设备，遵循其关于技术参数的整体要求。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准编制过程中，对于标准所涉及设备的分类曾产生分歧，依据《农机具产品型号编制规则》（JB/T 8574-2013），分别认为该标准所规范设备命名大分类号应属于：2种植和施肥机械；8排灌机械；13设施农业装备。经多次讨论，标准编制团队认为：虽然水肥一体化系统多数设备属于分类8灌排机械，但灌排真实客体为农业用水及农田内水体，注肥设备归于此类不够精确；分类13设施农业装备，重点在设施农业，应特指温室栽培相关内容，大田用装备，不应归于此列。经讨论确认归入分类2种植和施肥机械较为贴切。
八、涉及专利的有关说明

本标准编制未参考任何专利内容，但不排除本文件的某些内容可能涉及专利，但本文件的发布机构不应承担识别专利的责任。
九、实施标准的建议

近年来，我国大田水肥一体化技术推广应用规模越来越大，建议尽快对本标准进行审议，完善后尽快发布，提升设备应用技术合理性，规范市场流通设备性能指标。
十、其他应当说明的事项

无。



